

Пара юань — рубль начнёт с малого

В.А. БАГАНОВ, *Восточный экспресс-банк, Хабаровск*
E-mail: *vabaganov@express-bank.ru*

На мой взгляд, в том, чтобы начать торговать в России юанями, есть полный смысл. Ведь торговый поток между Китаем и Россией ширится год от года. Я это вижу сам и как житель Дальнего Востока, и как работник банка, «домашними» регионами которого являются преимущественно территории, приграничные с Китаем. Но насколько торги парой юань — рубль перспективны — это, конечно, большой вопрос. Ответ на него может дать только время.

В настоящее время основная масса оборота приграничной торговли с Китаем опосредуется долларами. Объем операций по оплате контрактов в юанях сравнительно невелик. И здесь есть один нюанс. Если дело касается операций юридических лиц, то оплата контрактов может производиться как в долларах, так и в юанях. С точки зрения валютного контроля преград для таких сделок с российской стороны нет, как нет и проблем с соблюдением законодательства Китая. Но существует ещё поток переводов от физических лиц, и весьма значительный. Сейчас такие переводы производятся в долларах. Смогут ли они перейти

на китайскую валюту – тут вопрос в законодательстве о репатриации юаня, которое ограничивает переводы без контрактов.

Отсюда вытекают наши ожидания по поводу торгов валютной парой юань – рубль. Мы уверены, что рынок этой пары начнет свой путь с малого, не более 100 млн юаней (около 450 млн руб.) в месяц. А в перспективе он может вырасти до 5 млрд юаней (25 млрд руб.) при условии изменения китайского и российского валютного законодательства.

Организация торгов парой юань – рубль представляется своевременным шагом в первую очередь с точки зрения геополитики. Сейчас в мировой экономике настал тот период, когда позиции США ослабевают, а экономическая модель, построенная на доминировании доллара, теряет свою актуальность. И такие государства, как Китай, имеющий весьма сильную экономику, и Россия с её геополитическим влиянием, могут изменить ситуацию в свою пользу, вытеснив доллар из ряда сегментов международной торговли. Что же касается торгов парой юань – рубль именно на российском валютном рынке, то это также верное решение. Это шаг вперед для российской валютной биржи с точки зрения расширения состава финансовых инструментов. И он обоснован, как уже говорилось, растущим внешнеторговым оборотом между нашими странами.

Но с точки зрения специфики экономического климата в Китае и особенностей китайского законодательства, перспективы роста торгов парой юань – рубль достаточно туманны. Неопределённость создаёт то, что условия расчётов в юанях с нерезидентами остаются жёстко регулируемыми, отсюда – определенные риски для участников торговли, опосредующих свои операции исключительно юанями. Но надеемся, что Китай в этом вопросе пойдет на либерализацию условий.

В мире сейчас ведётся много разговоров о том, что юань сильно недооценён, и надо бы заставить Китай укрепить свою валюту. Но ревальвация юаня в настоящее время представляется губительной для Китая. У него два преимущества – дешёвая рабочая сила и дешёвая валюта. Потеря одного из этих преимуществ заключает в себе риск снижения темпов роста экономики. Что может пагубно отразиться на внутреннем рынке и привести к возникновению очередных «пузырей» на рынках Китая. С учетом же его экономической мощи это может вызвать и мировые последствия.